



# VETERANSTØTTEN



## Referat af møde i Veteranstøttens Formandsgruppe den 27. juni 2023 på KFUM Soldaterhjem i Fredericia.

### Fraværende:

Afbud fra Anders Hansen, Friluftsudvalget, og Niels Bannergaard, Veteranrådgivningen.  
Fra Veteranrådgivningen deltog Agner Skjødt og Carl Åkerlund.  
Per Amnitzbøl deltog som medlem af Uddannelses- og Informationsudvalget.

### 1. Formandens velkomst.

Formanden bød velkommen og præsenterede den nye næstformand, Carsten Rasmussen.

### 2. Årsregnskab 2022 og justeret budget 2023.

#### a. Veteranstøttens Årsregnskab 2022

Veterancentret (VETC) har godkendt Veteranstøttens (VS) Årsregnskab 2022.

#### b. VS Budget 2023

VS Budget 2023 med en samlet sum på 3,0 mio. kr. har været til udtalelse ved respektive udvalg og er med mindre justeringer blevet godkendt. Efterfølgende har VETC godkendt VS justerede budget 2023 på 3,0 mio. kr.  
Respektive udvalgs delbudgetter blev gennemgået.  
Kassereren vil månedligt sende opgørelse over forbrug/budget til udvalgsformændene.

### 3. Udvalgene, aktuel status.

#### a. Social- og Aktivitetsudvalget

Ole Stokholm er tiltrådt som udvalgsformand efter den foregåendes pludselige afgang. Der har været behov for oprydning i aftaler og afregninger.  
529 tilmeldinger til Lalandia-tur den 4. juni. Derfor arrangeres en ekstra tur den 27. august 2023. VETC var repræsenteret den 4. juni og gennemførte samtalegrupper med deltagende veteraner og pårørende.  
Nordisk MC-tur 2023 er planlagt og gennemføres i rammen af Danmarks Veteraners (DV) MC-klub.  
Gensynstur til Kosovo er planlagt gennemført i efteråret 2023. Deltagere udvælges. 5 aktive medlemmer i udvalget og nogle lejlighedsvis hjælpere.

#### b. Idrætsudvalget

Familietræningskursus i Vejen Idrætscenter er fortsat en succes.  
Deltagelse i DHL-løbet med tilmelding gennem Forsvaret har været usikker, men ellers egen tilmelding og måske med et mindre antal deltagere.  
Der udvælges 12 deltagere til VETCAMP ud af en bruttotrup på 40.  
DV forening på Fyn gav god støtte til gennemførelse af bowlingarrangementet i Odense.  
Familietræningslejr II håbes gennemført i efteråret, såfremt der tilføres udvalget en ekstra bevilling (ca. 30.000,- kr.). Hvis yderligere midler er til rådighed, ca. 60.000,-, så ønskes Livsstilskursus også gennemført.  
6 aktive medlemmer i udvalget.

### **c. Friluftsudvalget**

Anders Hansen havde pga. fravær fremsendt sit talepkt., som gengives her:

Friluftsudvalget har gennemført følgende aktiviteter :

- Vinterfjeldturen.
- Deltagelse på Danmarks Outdoor Festival. Første gangs deltagelse på denne festival med godt resultat og kontakt med mange veteraner og pårørende.
- Træningstur for Grønlandsholdet. Alle deltagere vurderes egnet til at kunne gennemføre turen til august.
- Bushcraft, nak og æd. Stor succes med nyt koncept og nu med 16 deltagere.
- Vandretur i Sverige.

Kommende aktiviteter er:

- Grønlandsturen.
- Kanotur.

Vi ønsker at udvikle på vores vinterfjeldskoncept. Vi vil derfor høre, om vi har nogle kontakter i Norge, som kan stille vinterfjeld/fjeldski instruktør og evt. støtte med hytte til vores tur? Formanden vil tage spørgsmålet med til det kommende nordisk formandsmøde i september.

Er der behov for et ekstra ærmemærke til "feltbrug"? Det nuværende virker noget "paradeagtigt". Forretningsudvalget (FU) ser ikke et behov for yderligere et ærmemærke og slet ikke i så lille et antal.

5 aktive medlemmer i udvalget.

### **d. Informations- og uddannelsesudvalget**

Steen Møller Petersen meddelte i april 23 sin afgang efter flere års virke som formand for udvalget. FU har bedt Per Amnitzbøl Rasmussen overtage posten som ny formand.

Udvalget har deltaget med briefing af udsendte til Baltikum, hvilket er en ny type "veteraner", som vil kunne gøre brug af VS tilbud. Tilsvarende gælder for hold af instruktører til uddannelse af ukrainere.

25 aktive medlemmer.

### **e. Veteranrådgivningen**

Udvalget har behov for at få udskiftet et antal telefoner. Kun telefoner med simkort er i brug.

Udvalget har behov for tilgang af yderligere medlemmer. P.t. er der 17 aktive medlemmer.

Ønsker fortsat en fast kontaktperson ved hver af DV foreninger. Det er en oplysning, som skal meddeles ved den årlige indberetning af respektive bestyrelses konstituering.

### **f. Navneskifte, udvalg**

Aktivitets- og Socialudvalget gennemfører nu alene aktiviteter, hvor der kræves et fremmøde og tilbydes en oplevelse. Andre og eksterne kapaciteter støttet aktiviteterne f.s.v.a. de sociale områder. VETC er nu begyndt at deltage med samtalegrupper, og VS Veteranrådgivning er efter opstart med nyt formål og ny målsætning samt med en mere bred kapacitet i stand til at varetage samtale og kontakt med veteraner og pårørende, der ønsker støtte og vejledning vedrørende sociale forhold.

En enig formandsgruppe, sammen med FU, besluttede at ændre Aktivitets- og Socialudvalgets navn, så det fremover benævnes Aktivitetsudvalget og ikke indeholder en opgaveløsning vedrørende sociale forhold. Sidstnævnte vil VS Veteranrådgivning fremadrettet varetage i løbende dialog med VETC.

FU orienterer VETC om navneskiftet og ny opgavefordeling.

#### 4. Evaluering efter hvert projekt.

Den formelle evaluering til VETC skal ske ved aktiviteter over 100.000 kr., men udvalgte skal indsende en kortfattet evaluering på **alle** aktiviteter med oplysning om indhold, formål, tid og sted for gennemførelse samt antal deltagende veteraner. Desuden oplyses om antallet af deltagende pårørende og børn. Et hjælpeskema til brug for denne evaluering blev præsenteret. Det udfyldte skema sendes til FU straks efter aktivitetens afslutning.

#### 5. Nordisk samarbejde.

Næstformanden gav en kort orientering om det fremtidige nordiske samarbejde. Board of the Nordic Veteran Federations (BNVF) vil på sit møde den 4. september 2023 drøfte en fremtidig retning og indhold for bla. Peer to Peer-området og et muligt samarbejde med de baltiske veteranorganisationer og på sigt måske ukrainske veteranorganisationer. Indtil der er fundet en fælles linje, vil der ikke blive afholdt møder i rammen af BNVF omkring veteranstøtteemner. Allerede drøftede emner vil indgå i det kommende udviklingsarbejde.

#### 6. Øvrigt

- a. Formanden udtrykte VS tak til Steen Møller Petersen for hans store indsats til gavn for veteranarbejdet. Formanden tildelte herefter VS mønt til Steen.
- b. Formanden erindrede udvalgene om at have et eget svarberedskab på aktiviteter, når de bliver offentliggjort på hjemmesiden og Facebook, og diverse spørgsmål og henvendelser dukker op.
- c. En forbedret udgave af Veteranportalen er under udvikling og forventes færdig først i august 23. Udvalgene skal bruge portalen til at annoncere aktiviteter.
- d. Jørn Hvenegaard efterlyste faste terminer for formandsmøderne. FU vil se på fremtidige muligheder.
- e. VS Årsmøde afholdes den 3. – 4. november 2023 med et indledende formandsmøde den 3. november. Sted tilgår.

Niels Hartvig Andersen  
Formand

Carsten Rasmussen  
Næstformand

Jens Morten Jørgensen  
Sekretær/Referent

Ole Stokholm  
Kasserer